

ные профессионалами в своем деле. Технологии строятся на знании законов психологии, социологии, лингвистики и других наук и на использовании методов и приемов манипулятивного воздействия;

6) манипулирование общественным сознанием осуществляется через каналы СМИ. Оно базируется на специальном приеме, рассчитанном на определенный тип личности или круг объектов;

7) эффективное управление людьми, манипулирование ими с помощью информационного воздействия становятся возможными только при наличии обратной связи. Вся схема информационного воздействия может работать вхолостую, если не принимать в расчет динамику сдвигов в сознании, а также возможностей неожиданности, непредсказуемости. В развитых странах происходит непрерывный зондаж общественного мнения. Это позволяет вносить своевременные коррективы в пропаганде, устранять возникающие рассогласования официальной идеологии и общественного сознания.

ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ ПРАВОНАРУШЕНИЙ ТАМОЖЕННЫМИ ОРГАНАМИ

Чепик А. А., Белорусский институт правоведения

Законодательством Республики Беларусь предусмотрено значительное количество правонарушений, за совершение которых субъекты, перемещающиеся через таможенную границу, могут привлекаться к различным видам ответственности. Так, Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях предусматривает более 37 составов административных таможенных правонарушений. Уголовный кодекс Республики Беларусь устанавливает ответственность за контрабанду, незаконный экспорт объектов экспортного контроля, невозвращение на территорию Республики Беларусь историко-культурных ценностей, уклонение от уплаты таможенных платежей.

К сожалению, на практике все сводится, как правило, к выявлению вышеуказанных правонарушений и привлечению к ответственности за их совершение. А профилактическая деятельность, направленная на предупреждение предусмотренных законодательством правонарушений неоправданно забывается. Борьба же с правонарушениями в обязательном порядке должна сопровождаться такой деятельностью.

Новый Таможенный кодекс Республики Беларусь также не содержит конкретных норм профилактической направленности. Имеющиеся нормы отсылочного характера касаются лишь борьбы таможенных органов с АТП и преступлениями, но не их профилактики.

Представляется, что в общегосударственной системе профилактики, деятельности таможенных органов, специально направленной на устранение объективных и субъективных причин и условий, способствовавших совершению правонарушений и преступлений в таможенной сфере, должна принадлежать важнейшая роль.

Предупреждение преступлений таможенными органами как вид деятельности может эффективно осуществляться лишь тогда, когда четко определены цели такой деятельности, средства ее реализации, порядок осуществления деятельности, а также взаимосвязи с другими субъектами общегосударственной системы профилактики. Указанные условия обеспечивают предупреждение преступлений при наличии соответствующих правовых и организационных предпосылок.

Особую значимость имеет определение конкретных целей, стоящих перед таможенными органами в профилактической деятельности, учитывая при этом то, что они должны обязательно собрать информацию, осуществить предупредительные мероприятия, проконтролировать в ряде случаев полноту и качество реализации профилактической деятельности в таможенной сфере другими субъектами. В этой связи представляется, что цели таможенных органов заключаются: в уста-

новлении причин и условий, которые способствовали совершению правонарушений; в выявлении недостатков в деятельности субъектов, входящих в общегосударственную систему профилактики правонарушений; в выяснении недостатков в деятельности субъектов, где возникли криминогенные обстоятельства; в разработке мероприятий, направленных на ликвидацию как причин и условий совершения правонарушений, так и недостатков в деятельности самих субъектов предупредительной системы и объектов их профилактического воздействия.

Знание вышеперечисленных целей позволяет четко определить, какими путями, с использованием каких средств, таможенные органы могут их достигать. Как правило, реализация указанных целей достигается таможенными органами в процессе осуществления ими собственной деятельности, выполнения имеющихся у них функций и правомочий. В этой связи весьма важным является установление, каким образом, в каких формах, с помощью каких конкретных средств, таможенные органы могут эффективно их достигать.

Наряду с реализацией таможенными органами своих профилактических функций и правомочий им весьма важно учитывать возможности других субъектов профилактики, потенциал которых может быть использован в целях сбора информации, для выполнения различного характера поручений, проведения различных проверок, обследований и т. д.

В самом общем виде процесс профилактики включает три части: сбор и анализ информации; осуществление предупредительных мероприятий; контроль за осуществлением профилактической функции в таможенной сфере другими субъектами. На каждом из этих этапов профилактической деятельности таможенным органам приходится решать самостоятельные задачи: на первом этапе важно получить полную и достоверную информацию, произвести ее анализ. Использование для этого только своих возможностей не всегда позволяет решить конкретную задачу этого этапа. Возникает необходимость использовать средства других органов, потребность в которых возникает в многочисленных ситуациях. На втором этапе, используя помощь других субъектов профилактики, получая от них соответствующую информацию, средства, материалы, специальные познания и другие возможности, таможенные органы могут более эффективно осуществить необходимые профилактические мероприятия. Характерным является и то, что контроль таможенных органов должен охватывать также деятельность других субъектов, выражаясь, как правило, в проверке качества их профилактического воздействия на подконтрольные объекты, полноты устранения криминогенных обстоятельств и т. д.

Профилактическая деятельность таможенных органов приобретает в настоящее время все большее значение. В связи с тем, что это направление фактически не используется таможенными органами, весьма актуальным является решение вопросов правового, организационного, методического, информационного, кадрового и иного обеспечения их профилактической деятельности.

ПРАКТИЧЕСКОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ИСТОРИЧЕСКОГО ОПЫТА ДЕЗИНТЕГРАЦИИ ЮГОСЛАВСКОГО ГОСУДАРСТВА В ОБЕСПЕЧЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Черныш И. А., Институт национальной безопасности Республики Беларусь

Серия успешных государственных переворотов, совершенных в начале XXI в. на территории Содружества Независимых Государств, заставили экспертов по вопросам обеспечения государственной безопасности проанализировать исторический опыт новых методик «экспресс-революций», а также искать объяснение, почему традиционные методы борьбы с ними неэффективны.